

# 中流击楫 破浪前行

## ——从改革开放40年看中国砥柱

●新华社记者 赵超 张辛欣 刘红霞

历史进步的背后，必有坚强领导力量的引领。

“坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本。”习近平总书记总结改革开放40年历史和实践作出这一重要论断。

历史关头，中国共产党的关键抉择，改变了当代中国的命运；

宏伟征程，中国共产党带领亿万人民在改革开放实践中，实现历史性跨越；

面向未来，中国共产党肩负实现中华民族伟大复兴的历史使命，把改革开放继续推向前进。

### 使命与担当

“跟党一起创业。”地处改革开放前沿的深圳湾创业广场，利用党委的核心引领作用，打造助力青年创业创新的红色引擎，实现党组织与企业同成长、共壮大。

而40年前，深圳只是南海边上一个普通小渔村。

今年5月，尼泊尔共产党领导人梅纳利从山地之国来到海滨之城，探寻执政党带领人民创造发展奇迹之道。

“中国共产党领导着中国的方方面面，使得全社会聚精会神搞改革、促发展。”亲眼目睹一座城市的变化，梅纳利得出了这样的结论。

“不理解中国共产党就不可能理解中国的改革开放。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说。

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”上，小岗村18名农民按下的红手印与天津滨海新区封存的109枚公章形成了鲜明对比。

从红手印到红印章，从包产到户到简政放权，蕴藏着正确处理改革开放中党的领导与群众创造的辩证法。

解放思想与实事求是，顶层设计与摸着石头过河，胆子要大与步子要稳，市场作用与政府作用……中国共产党的辩证思维贯穿改革开放全过程。

农村改革解题，价格改革破冰，国企改革攻坚，政治体制改革探索，主动打开国门融入全球市场……中国共产党的勇往直前引领改革开放全进程。

改革开放40年，我们党始终坚持把马克思主义基本原理同中国的具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化时代化大众化，推进实践基础上的理论创新，形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了党的指导思想的与时俱进。

改革开放40年，从制定党在社会主义初级阶段的基本路线，到建立社会主义市场经济体制，再到提出使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，我们党把握时代脉搏，着眼发展大局，制定出指导改革开放的一系列路线

方针政策，指明了改革开放的方向，开辟了中国特色社会主义道路，始终保证了改革开放的正确方向。

改革开放40年，从设立经济特区、扩大沿海港口城市对外开放，到进一步推进户籍制度改革、深化财税体制改革，我们党针对实践的需要和出现的矛盾，在各个领域、各个方面作出具有重大影响的决策部署，推动改革开放不断取得丰硕成果。

“始终走在时代前列，始终保持头脑清醒，始终探求发展规律，无不来自我们党的使命担当，这是改革开放成功的初心密码。”中央党校教授陈曙光说。

### 接续与升华

浙江衢州市民王晴来到市行政服务中心办理商品房公积金贷款，全程只用了30分钟。她说，放在过去，要去7个部门大概跑上10多趟，至少需要5天。王晴享受到的便利得益于浙江省推行的“最多跑一次”改革。

以壮士断腕的勇气简政放权，重塑政府和市场关系，带来政府职能、权力运行方式深刻变革，很大程度上为企业松了绑、为群众解了绊、为市场腾了位。

发展起来以后的问题并不比发展时少，利益固化、制度藩篱、顽瘴痼疾成为前进路上的绊脚石。是原地踏步，还是改再出发？

党的十八大闭幕后，习近平总书记来到广东，向世人宣示不忘改革开放初心、坚定改革开放决心的信念。这注定是一场“狭路相逢勇者胜”的攻坚战，要有“不破楼兰终不还”的坚定意志。

以习近平同志为核心的党中央以巨大勇气和高超智慧，开辟改革开放崭新格局。

强化全局观念——先后成立中央全面深化改革领导小组和中央全面深化改革委员会，负责全面深化改革总体设计、统筹协调和督促落实；

凸显问题意识——坚持问题导向，找准穴位、击中要害，由问题倒逼改革，痛点逐个破，堵点一一疏通；

坚持战略思维——治本和治标相结合、渐进和突破相衔接，改革开放的节奏张弛有度，推出1500多项改革举措，解决了许多长期想解决而没有解决的改革难题。解决了许多难题，办成了许多大事；

明确价值取向——坚持党的根本政治立场，贯彻以人民为中心理念，让人民群众有更多的获得感，百姓成为最大受益者；

开拓全球视野——深度融入世界，主动开放、全面开放，让世界各国分享中国发展红利。

当改革开放再次风起云涌之时，中国共产党的自我革命也正向纵深推进。

上个月底，北京市朝阳区安贞路升

级改造完成。这条交通要道曾长年拥堵，虽然只有700米，改造却牵一发而动全身。“要彻底缓堵，需要多部门协同推进。”安贞街道工委书记高飞说。

今年年初，安贞街道一声“哨响”，朝阳区8个相关部门多次集中“报到”，最终合力解决了老大难问题。

“街乡吹哨，部门报到”工作模式来自基层党组织建设中的探索，有效解决了街乡和部门责任权力匹配不合理、协同机制不完善问题。如今，这一由党建生发的改革已在北京市遍地开花。

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化，国际环境发生深刻变化。在复杂形势面前，在风险考验面前，在艰巨任务面前，全面深化改革、全面扩大开放，对执政党提出了政治过硬、本领高强的双重要求。

党的八大以来，全面从严治党以雷霆万钧之势推动党的自我革命，持续自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，确保中国共产党在滚滚向前的时代潮流中把得住大局、看得清方向、站得住脚跟、担得起风险。

两场革命同频共振，中国制度的最大优势和无限潜力得以充分彰显，改革开放的巨大红利和聚变效应得以充分释放。

### 执着与奋进

1989年，江苏人吴士存第一次出差到刚刚建省的海南，发现省会海口几乎没有红绿灯。一年后，他调到海南工作，参与兴办经济特区、创办博鳌亚洲论坛、建设国际旅游岛，见证了海岛“因改革开放而生、因改革开放而兴”。

现任中国南海研究院院长的吴士存没想到，建省30周年之际，中央以超乎寻常、超过预期的力度支持海南全面深化改革开放。外媒评论说，中国共产党在海南“画了一个更大的圈”。

党的十九大后，改革开放又一次站在新的起点。

——中国共产党以坚定执着的信念更高举起旗帜。

历史的发展从来不是一条直线。当今世界处于“百年未有之大变局”，逆全球化潮流涌现，单边主义、保护主义抬头，世界发展处于十字路口。

“将改革开放进行到底！”这是中国共产党总结过去、着眼当下、展望未来，发出的时代强音。

今天的中国，改革就要一改到底，开放的大门越开越大。

今年以来，从建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度到全面实施预算绩效管理，从改革学前教育到规范校外培训机构，从改革和完善疫苗管理体制到国家组织药品集中采购试点，改革要坚决拿下一些“硬茬”。

今年以来，从外资准入负面清单长

度由63条减至48条，到关税总水平由上年的9.8%降至7.5%，再到出台53项措施支持自贸试验区深化改革创新，开放举措的推出空前密集。

世界银行发布最新一期营商环境报告，把中国营商环境在全球的排名一次性提升32位，称赞中国相关领域改革“令人惊叹地快速且有效”。

——中国共产党以不懈奋斗的姿态履行使命担当。

今年4月，浙江义乌市纪委监委向全市通报了一起“最多跑一次”改革措施不力典型案例，因为群众办事等候时间过长，3个部门4名履职不力相关责任人被问责。

当前的改革，既在攻坚期，也进入阶段性冲刺期：党的十八届三中全会提出“到2020年，在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果”，仅剩两年；中央立下“确保到2022年全面完成党的十九大提出的目标任务”军令状，也只有四年。

双重目标，双重压力，必须加倍付出，既要全速推进，更得落地见效。督察、督办、定责、问责，中国共产党求真务实精神发挥突出作用。

不作为者坚决追究，有作为者天地宽阔。各地推出党员干部容错和激励机制，让改革者想干事、能干事、干成事，改革的促进派、实干家有了“尚方宝剑”。

从勇于创新的产业工人巨晓林到锐意改革的企业家张瑞敏，从国家最高科学技术奖获得者孙家栋到实现关键技术突破的科学家于敏，各条战线的优秀党员冲锋陷阵、攻坚克难，成为改革开放持续推进的中坚力量。

——中国共产党以宽广包容的胸襟拥抱多彩世界。

这是在上海举办的首届中国国际进口博览会成绩单：172个国家、地区和国际组织，3600多家企业参展，40多万名境内外采购商到会洽谈采购，按一年计，累计意向成交578.3亿美元。

从推动共建“一带一路”到主动举办进博会，这是中国向世界提供的又一公共产品。中国共产党引领全面深化改革开放的中国同各国互利共赢。

“我们要坚定不移发展开放型世界经济，在开放中分享机会和利益、实现互利共赢”“中国人民张开双臂欢迎各国人民搭乘中国发展的‘快车’、‘便车’”……习近平总书记在多个场合向世界传递开放共享的鲜明信号。

国际货币基金组织总裁拉加德评价说，中国扩大开放“为当今世界增加了确定性和希望”。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。

在中国共产党的坚强领导下，改革开放一往无前。

(新华社北京12月9日电)



新华社发 商海春作

## 刘畴西：威震敌胆的“独臂将军”

刘畴西，1897年生，湖南长沙望城县人。1920年考入湖南省立第一师范学校，同年冬加入中国社会主义青年团，1922年夏转入中国共产党。1924年5月考入黄埔军校第1期，曾参加平定广州商团叛乱。同年11月毕业后，任教导1团3连党代表。

1925年，刘畴西在参加讨伐陈炯明的东征中负重伤，截去左臂。1927年夏任国民革命军第11军24师参谋，参加南昌起义，后任营长、团参谋长。1929年初赴苏联，入伏龙芝军事学院学习。1930年8月回国，被派往中央革命根据地。

1930年冬，在第一次反“围剿”作战中，红一方面军在龙冈设伏，担任正面阻击任务的红3军第8师师长龙芝道阵亡，红军总部立即命令刘畴西接替指挥。刘畴西率红8师于东韶拦腰截住敌人，对保证战斗胜利起了重要作用。红军总部表彰红8师“追如猛虎，守如泰山”。后率部参加第二、第三次反“围剿”。刘畴西英勇善战，指挥若定，屡建奇功，被中央根据地人民誉为威震敌胆的“独臂将军”。

不久，刘畴西调任瑞金中央军事政治学校政治部主任，为红军培养了大批军政干部。1932年7月调任红10军团，仍作为北上抗日先遣队，刘畴西任军团长兼第20师师长。

同年12月，红10军团在浙赣边界的怀玉山区被国民党军包围。刘畴西率部反复冲杀，浴血苦战，仅有的右臂又被敌人打伤，终未能突出重围，于1935年1月被俘。狱中他坚贞不屈，同敌人进行了坚决的斗争。他对难友们说：“脖子伸硬些，挨它一刀，临难无苟免！”

1935年8月6日，刘畴西在江西南昌英勇就义，时年38岁。新中国成立后，长沙县人民政府给刘畴西的遗孀送去了“伟大英烈”的金匾。

(据新华社长沙电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 启事

2018年12月4日17时许在周口市川汇区贾鲁河小闸门下的河水里发现一具无名尸体。死者为男性，年龄45岁左右，身高168cm左右，体型中等，上身穿褐色带格子的保暖衣，下身穿黑色裤子，脚穿黑色的袜子没有穿鞋。望广大人民群众注意发现符合上述特征失联的人员或知情者速与周口市公安局城北分局案件侦办大队联系。

联系人：段警官 18638096813 袁警官 18336501168

周口市公安局城北分局  
2018年12月10日

### 招商公告

4.能保质保量按时配送。

有意向的商户请于2018年12月10日至2018年12月14日到大广高速K2069公里处周口东服务区领取招商资料。

联系人：15936918808

监督电话：13838611230

2018年12月10日

## 淮阳县国有建设用地使用权出让网上拍卖公告

(淮阳县网拍[2018]014号)

经淮阳县人民政府批准，淮阳县国土资源局决定以网上拍卖方式出让以下4幅地块的国有建设用地使用权，并指定淮阳县国土资源局组织实施。现将有关事项公告如下：

### 一、拍卖地块的基本情况和规划指标要求

序号	地块编号	地块名称	土地位置	地块面积	土地用途	容积率	建筑密度(建筑系数)	绿地率	出让年限	有无底价	起始价(万元)	保证金(万元)	增价幅度	建筑限高
1	2018026	2018026	南二环南侧、新民路东侧	15418平方米(23.13亩)	商服用地	容积率<1.5	建筑密度≤50.0%	20.0%≤绿化率	40年	有底价	1160	1160	50万元	15米
2	2018035	2018035	北二环南侧、滨河路东侧	106898平方米(160.35亩)	商服用地	容积率<2.0	建筑密度≤50.0%	30.0%≤绿化率	40年	有底价	7060	7060	50万元	24米
3	2016003	2016003	南二环南侧、河南华英置业西侧	28190平方米(42.28亩)	工业用地	1.0≤容积率	建筑密度>60.0%	20.0%≤绿化率	50年	有底价	740	740	5万元	24米
4	2018006	2018006	东二环西侧、陈楚古街北侧	49089平方米(73.63亩)	商服用地	容积率<0.2	建筑密度≤5.0%	60.0%≤绿化率	40年	有底价	4860	4860	50万元	9米

备注：1.具体建设方案须报规划部门批准后实施，土地出让合同签订后，12个月内必须开工建设，工期30个月，土地成交价款需在土地出让合同签订后60日内缴清，交地时间6个月内。2.2016003号宗地属两层以上标准化厂房，产业类型为金属制品业，投资强度≥3750